# 農民不滿土地被佔水電加價 反對建數據中心

# 特朗普力推AI基建 加劇MAGA撕裂

美國總統特朗普1月上 任以來,急於在全美各地 大力推進人工智能(AI) 基礎設施建設,引發反對 聲浪,其中不少是特朗普 的忠實支持者。日前在賓 夕法尼亞州蒙圖爾縣的-場土地重劃會議上,超過 300位居民衝入會場,抗議 將農田轉化為工業用地、 並用於建設AI數據中心的 計劃。分析指,興建數據 中心日益成為撕裂美國的 關鍵議題之一,在MAGA (讓美國再次偉大)陣營 内部尤為明顯。





縣300多名居民衝入規劃委員會會 議,抗議建設數據中心

用

雷

作業。 路透社

【 大公報訊 】近日,賓夕法尼亞州蒙 圖爾縣300多名居民湧入當地農村地區的一 場規劃委員會會議,抗議實施一項建設AI 數據中心的計劃。他們中的大部分都是特 朗普的忠實支持者。蒙圖爾縣僅有1.8萬人 口。在去年的美國總統大選中,特朗普以 20%的優勢拿下該縣。

負責AI數據中心項目的塔倫能源公司 正申請將蒙圖爾縣約1300英畝的土地從農 業用地重新劃分為工業用地,這是建設大 型數據中心的第一步。而這些土地目前用 於種植大豆、玉米和飼養牲畜。居民們擔 心,這座數據中心不僅會侵佔他們的農 田,影響當地農業經濟發展,還會極大地 消耗電力和水資源,導致居民水費、電費 等生活成本增加。

### 美多地數據中心項目暫擱置

蒙圖爾縣委員、共和黨人德雷斯勒表 示,居民的擔憂並非源於意識形態,而是 為了守護當地的「小鎮風貌」,「人們並 不反對發展(經濟),只是希望符合我們 的定位」。70歲的特朗普支持者麥科勒姆 說:「我覺得這個社會已經忘記了普通 人,那些生活在這裏的人,那些在經濟闲 境中掙扎的農民。|

事實上,除了支持特朗普的農民群 體,抵制建設AI數據中心的民眾還包括多 為民主黨及其支持者的環保人士等。數月 來一直在蒙圖爾縣組織民眾抗議的環保組 織「食品與水觀察」負責人馬塞爾一克斯 萊克表示,無論是共和黨的支持者還是民 主黨的支持者,還是介於兩者之間的人, 「社區居民都團結起來反對(建設AI數據 中心)」,「在如此分裂的時代,這一議 題正讓人們走到一起一。

特朗普政府將大力發展AI基礎設施建

設列為經濟和國家安全的優先 事項。在賓夕法尼亞州,民主 黨籍州長夏皮羅和共和黨籍參 議員麥科米克通過提供激勵措 施和升級基建,吸引開發商在 AI產業投資。但以蒙圖爾縣為 代表的社區反彈,已經愈演愈 烈。聯邦數據顯示,過去一 年,賓夕法尼亞州的電費上漲 了約15%,幾乎是全國平均水 平的兩倍。

而這樣的抵制現象不僅在 賓夕法尼亞州出現。根據研究 機構「數據中心觀察」今年稍早時 候的統計,在得州、俄勒岡州以及 田納西州等州份,由於地方反對, 總計價值約640億美元(約5000億 港元)的數據中心建設項目,已被 叫停或推遲。

### 班農呼籲加強監管AI

值得注意的是,儘管AI數據中 心議題在兩黨內部都造成了分裂。 在MAGA內部,

特朗普和副總統 萬斯力推AI發 展;而特朗普第 一任期內曾任白 宮首席戰略顧問 的班農則旗幟鮮 明地反對建設AI 數據中心。他認 為美國右翼的未 來之爭,是科技 寡頭和民粹運動 之間的鬥爭。談

到AI科企時說 「必須與他們對抗,他們 完全失控了。|班農呼籲美國政府推出更 多AI監管措施,因為「在國會山開一家美 甲店所面臨的監管措施都比AI監管的力度 要大,而這或許是我們現在面臨的最危險 的事情」。但硅谷科企是特朗普的重要金 主,也是他勝選的功臣。

保守派顧問吉爾杜斯基曾協助營運一 個超級政治行動委員會,支持萬斯2022年 在俄亥俄州競選參議員。他形容AI是共和 黨人「最大的擔憂」,認為如果無法阻止 AI發展帶來的失業潮,共和黨人可能會在 選舉中受挫。

(綜合報道)



▲位於弗吉尼亞州的亞馬遜網絡服務數據中心 路透社

預測,到2035年,美 國數據中心的電力需 求將飆升至106吉 瓦,較該機構4月預測 值大幅上調36%。1吉 瓦的發電量可為約75 萬個美國家庭供電

根據彭博新能源財經

• 根據摩根士丹利的模型 到2028年,數據中心用於 冷卻服務器和發電的用水 量將達到1068億升。如果 AI需求如樂觀預期般激 增,這一數字或將增至 1485億升,相當於數個中 型城市的年用水量



▲工作人員在加州· -個數據中心內

### 不同政治陣營對興建數據中心的立場?

美國興建數據中心Q&A

根據數據中心統計平台Cloudscene的資料,

中心,幾乎佔全球數據中心總數的一半

截至2025年11月,美國擁有超過5400個數據

美國目前數據中心的數量?

美國數據中心的耗電及用水情況?

• 支持或反對興建數據中心日益成為美國社會 一個關鍵分歧點。這種分歧在同一政黨內部 更為明顯

以此次賓夕法尼亞州蒙圖爾縣民衆抵制運動 為例,多為特朗普選民的當地農民和多為民 籬,共同反對建設AI數據中心。

• 在MAGA內部,特朗普第一任期內的白宮首 席戰略顧問班農是反對大肆興建AI數據中心 的代表人物。他認為,右翼群體的未來之爭 將是科技業寡頭金主與民粹主 義運動之間的鬥爭。

【大公報訊】據彭博社報道: 彭博新能源財經(BNEF)本月最新 預測指出,到2035年,美國數據中 心的電力需求將飆升至106吉瓦,較 此同時,施耐德電氣最新預警顯 示,若維持當前備用容量水平,到 2028年用電高峰時段,全美發電能 力將出現實質性缺口;更嚴峻的 是,其模型預測2033年美國電力缺 口或高達175吉瓦,足以引發大規模 停電與系統性限電危機。

1吉瓦約等於一座核反應堆的發 電量,可為約75萬個美國家庭供

BNEF指出,AI訓練和應用在數 據中心容量中的佔比將顯著擴大, 預計到2035年將從目前的約12%攀 升至近40%。然而,美國老化失修 的電網基礎設施難以滿足數據中心 激增的用電需求,可能10年內就會 出現嚴重的電力危機。

美國電力系統如今正面臨着來 自數據中心、新建工廠以及電動汽 車的多重壓力。即便在近兩年AI熱 潮興起之前,極端天氣的頻發以及 間歇性可再生能源佔比的持續增 加,就已讓電網不堪重負。 施耐德電氣北美首席公共政策

官薩洛表示:「這或許意味着我們 可能在AI競賽中處於落後地位。我 們還會向世界釋放出一個信號,即 美國難以滿足當下這個時代的電力 需求,如此一來,投資很可能會隨 之減少。|



## Costco超市起訴美政府 要求全額退還關稅

【大公報訊】綜合NBC、新華社報道:美國 大型連鎖超市Costco近日對特朗普政府提起訴 訟,要求法院裁定其徵收的所謂「對等關稅」均 屬非法,並尋求全額退還關稅稅款。

Costco在11月28日向美國國際貿易法院提交 的訴訟文件中主張,特朗普政府徵收所謂「對等 關稅 | 依據的《國際緊急經濟權力法》,並未明 確授權美國總統設定關稅,「因此,關稅行政令 不能成立,被告(特朗普政府)無權實施和徵收 相關關稅 | 。

Costco在美銷售額的約三分之一來自進口商 品。「對等關稅|對從中南美洲進口的菠蘿、香 蕉等部分生鮮食品造成直接衝擊。

除Costco外,化妝品製造商露華濃 (Revlon)、眼鏡品牌Ray-Ban母公司Essilor Luxottica、電單車製造商川崎等企業也提出類似 訴訟,質疑特朗普政府關稅政策的合法性。

另據加拿大媒體報道,受美國高額關稅帶來 的巨大財務壓力影響,加拿大最大鋼鐵生產商之 一阿爾戈馬鋼鐵公司1日確認將裁員約1000人。



美聯社 ▲科羅拉多州一間Costco超市倉庫外

該公司現有員工約2700人,裁員計劃將於2026年 3月23日生效。

阿爾戈馬鋼鐵發表聲明稱,美國徵收的50% 關稅「從根本上改變了競爭格局」,並嚴重限制 其進入美國市場。今年9月,該公司曾獲得聯邦及 安大略省政府提供的5億加元(約27.8億港元)貸 款,以應對關稅衝擊。

# 洪都拉斯大選計票陷膠着 特朗普又插手

【大公報訊】綜合CBS、路透社報道:洪都 拉斯全國選舉委員會1日表示,總統大選初步計票 結果顯示,獲美國總統特朗普多次公開支持的國 民黨候選人阿斯富拉,與自由黨候選人納斯拉亞 得票不相上下,形成「技術性平手」,將啟動人 工計票。眼見自己看好的候選人優勢不再,特朗 普再度「下場|干預。

11月30日,洪都拉斯大選拉開序幕,將選出 總統、128名國會議員、近300名市長及逾2000名 地方議員。該國總統任期4年,可連任一屆,但現 任總統卡斯特羅不再參選;選舉不設第二輪投 票,得票最高者直接勝出。

截至本港時間2日深夜,根據外媒報道,阿斯 富拉僅以515票的些微差距領先對手納斯拉亞。洪 都拉斯全國選舉委員會主席霍爾1日在X平台表 示,電子計票初步結果顯示,兩位候選人形成 「技術性平手」,她呼籲各界耐心等待。由於選 舉網站出現問題,尚不清楚已開出的票數。

特朗普1日發文稱,洪都拉斯似乎「正試圖改 變總統選舉結果」,並指責該國選舉委員會過早 停止計票。特朗普此前公然威脅稱,若阿斯富拉 未能勝選,美國將切斷對洪都拉斯的經濟援助。

中國外交部發言人林劍2日表示,大選是洪都 拉斯的內部事務,中方一貫奉行不干涉內政原 則。中方願同洪方一道,繼續在一個中國原則的 基礎上,推動中洪關係不斷向前發展,更好地造 福兩國人民。



▲洪都拉斯自由黨總統候選人納斯拉亞(左)與 國民黨候選人阿斯富拉初步計票結果不相上下。 法新社